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Модель

центра  родительского образования

МБОУ «Березовская средняя общеобразовательная школа № 2»
      Семья -  один из важнейших социальных институтов, где происходит  развитие  и воспитание ребенка, закладываются основы самовоспитания. «Только  вместе с родителями  общими усилиями, учителя  могут  дать детям большое  человеческое  счастье» - писал В.А. Сухомлинский. Родители, не просто помощники педагогов, а равноправные участники процесса развития детей: интеллектуального, нравственного, физического, психического. Семья вместе со школой создает тот  важнейший комплекс факторов и условий воспитывающей среды, который определяет эффективность всего образовательного процесса.
      Родительское образование должно способствовать повышению роли  родительства и воспитанию здоровой, духовно-нравственной личности.

Цель:  развитие педагогического мышления и воспитательных умений родителей
Задачи: 

1. Организация  родительского образования  взрослых и детей.
2. Проведение семинаров, мастер-классов по методике уроков семейной любви, технологиям  духовно-нравственного  образования.

3. Создание информационно-методического  банка методических разработок  по родительскому образованию.

4. Включение родителей в совместную со школой воспитывающую деятельность с детьми.

5. Оказание  помощи родителям в семейном воспитании.

6. Организация  здорового  образа жизни  в семье  и школе.

Психолого – педагогические правила взаимодействия с семьей

1. В основе  совместной  работы  должны  лежать  действия  на укрепление и повышение авторитета родителей.

2. Доверие  к воспитательным возможностям родителей, повышение  уровня их  педагогической культуры и активности в воспитании.

3. Педагогический  такт, недопустимость неосторожного вмешательства в жизнь семьи.

4. Жизнеутверждающий настрой в решении  проблем воспитания, опора на положительные качества ребенка, на сильные  стороны  семейного воспитания.

Содержание родительского образования
1. «Школа семейного уклада» 

Распространение лучшего  опыта семейного  воспитания.

Формы работы:  создание  семейных проектов, их публикация на страницах районной газеты «Сельская новь», на школьном сайте  в рубрике «Для  вас, родители». Ежегодный  прием  лучших семей у директора  школы. Создание «Семейной Доски почета».
· «Школа любящих родителей» 
Создание  классных клубов, оказывающих  помощь семьям с детьми, повышению  активности  семей.

· «Родительский университет»

Просвещение родителей согласно школьной  «Программе  педагогического сопровождения семейного  воспитания.

· «Уроки семейной любви»

Проводятся с учащимися с родителями.
    Уроки  семейной любви – основная  форма обучения родителей и детей умению успешно выстраивать отношения в семейном кругу, грамотно и с любовью выполнять свои  социальные роли, любить друг друга, себя и  тех, кто рядом. Данная форма урока развивает рефлексивные способности человека, основу его интеллектуальности.
     Приемами и методами уроков семейной  любви могут быть: блиц-опросы, экспресс-интервью, элементы ролевой игры, анкеты, письма, рисунки.

Примерные  темы УСЛ:

· «Родительский дом – начало начал»

· «Легко ли быть родителем»

· «Какие мы разные»

· «Загляни маме в глаза»

· «Ребенок – это праздник, который пока со мной»

· «В чем причины одиночества»   и другие

          Уроки разрабатываются  на основании методического конструктора     (автор методики Бачева Е.В.) (Приложение 1)
· «Родительские чтения»
Технология  родительских  чтений используется на родительских встречах, Уроках семейной любви. Данная форма заставляет  учащихся и родителей задуматься  над своими поступками, сформирует внутренний диалог ума и сердца. В качестве информационных источников используется журнал для родительского самообразования «Родной дом», «Притчи», «Сказки», «Мои родительские  уроки» (НОУ «Академия родительского образования»)

· Реализация  технологий  по духовно-нравственному  образованию

· «Родовая книга»
· «Портфолио семьи»

· «Карта развития семьи»

· «Семейные проекты»

· «Психологические  ситуации и задачи для родительского образования»

· «Индивидуальная  книга доброты»

· «Письма»

· «Коллективная  и групповая рефлексия»

Каждый классный  руководитель по собственной  инициативе выбирает от 3 технологий и больше. Цель данных технологий – вернуть человека к самому себе, к заботе  о своей  душе, помочь обрести ему  смысл  жизни.

· «Посвящение  в родителей первоклассников»

· «Социально – психологическое сопровождение  семейного воспитания»

Психолого- социальное сопровождение

Психологи  школы организуют  родительское  просвещение  по трем возрастным ступеням.
1 классы  -  «Мой ребенок первоклассник» (возрастные  особенности, физиологическое развитие)

                     «Особенности  адаптации  ребенка  в школе» (трудности первоклассников, их причины, профилактика и коррекция)

                     «Режим дня»

                     «Мир в доме»

                     «Культура общения»

                     «Мир увлечений»

2-4 классы -  «Лесенка  роста ребенка или шаги к успеху»

                     «Учим учиться»

5-8 классы -  «Ребенок в структуре  семейных  отношений»

                     «Уважение  личности  ребенка, как  важное  условие его самовоспитания»

                     «Воспитание  ответственности, самостоятельности и сознательной дисциплины  у школьников»

                     «Высокая занятость отцов»

11 классы - «Это должен знать  каждый взрослый» (профилактика суицидов)

                      «Психологические  особенности  юношеского возраста»

                      «Как помочь детям с профессиональным выбором»

                      «Как снять тревожность детей»

                      «Психологические особенности старшего подростка»

                      «Как помочь сдать экзамены»

Работа психолога включает  индивидуальное консультирование родителей по вопросам  семейного воспитания.

· Школьные конкурсы:  «Лучший родительский комитет», «Мама года», «Папа года», «Семья года» и другие.
Каждый год  объявляется  один из конкурсов.

2. «Школа любящих родителей»
В данной  технологии формируются родительские сообщества по апробации  и внедрению методического пособия для родителей «Тетрадь любящих родителей».  Данное направление реализуется через групповые формы работы. В 2013-2014  учебном году данную  технологию  апробируют  2 и 3 классы.
     «Тетрадь любящих родителей» - учебное  пособие  по родительскому самообразованию. Главная цель – помочь родителям задуматься над ролью ребенка  в своей  судьбе, над тем, какие  они родители.

3. «Родительский университет»
Просвещение  родителей  проводится в рамках традиционных родительских собраний.       (таблица из Программы педагогического  сопровождения  семейного воспитания)

· День родительского образования
Проводится один раз  в четверть. Организуются творческие мастерские для родителей, где рассматриваются следующие вопросы:

- основы мужской и женской культуры;

-  основы семейного  уклада (порядок организации  жизни семьи);

- основы семейного воспитания;

- история семьи, история рода;

- содержательный досуг и ЗОЖ;

- права и  обязанности  родителей  и др.

Творческие  мастерские  ведут классные  руководители, используя технологии духовно-нравственного  воспитания. 

Занятия проходят по круговой  системе (в течение  года получают родительское  образование  родители  всех классов)

 (Приложение 2)
Информационное и методическое обеспечение  работы  Центра родительского  образования
1. В школе утверждено «Положение об единых  подходах в работе  педагогического коллектива с семьями школьников»

2. Родители подписывают договор, где  один из пунктов обязывает их посещать занятия  по родительскому  образованию.

3. Реализуется «Положение об единых требованиях к организации родительского образования»

4. Действует «Положение  о поощрении  родителей»

5. Работает педагогическая лаборатория  по созданию банка  методических идей и  разработок по родительскому  образованию:

- разработки родительских собраний;

- методические наработки по технологиям духовно-нравственного  воспитания;

- презентации;

- буклеты;

- разработки Уроков семейной любви

     В рамках  родительского образования активную роль должны играть и сами родители.

· Совет активных родителей
Совет  родительского актива – это добровольное объединение членов  классных родительских комитетов, возникающее в результате волеизъявления  отцов и  матерей, заинтересованных в развитии личности  своих детей, в создании для  них благоприятных условий.

Основные задачи  Совета:

1. Инициировать  среди родительского  сообщества необходимость родительского образования и самообразования.
2. Научить мам и пап создавать условия для развития личности ребенка в школе и дома.

3. Развивать родительскую рефлексию.

4. Сформировать  у родителей потребность  в создании родительской организации.

5. Повысить  педагогическую  культуру членов  родительских комитетов.

Школа  родительского актива открывает педагогические мастерские для  всех желающих родителей по распространению  опыта семейных занятий, досуга.  

     - «Организация  семейного туризма»;

     - «Составление родословной семьи»;

     - «Создание ситуации  успеха  для ребенка»;

     - «Семейные чтения»;

     - «Разрешение семейных конфликтов»;

     - «Семейные праздники»;

     - «Семейный кинозал» и др.

Итоговой  формой  данного  направления  работы является «Фестиваль семейных достижений».

Предполагаемый результат
1. Умело организованное родительское образование способствует развитию педагогического мышления и воспитательных умений родителей, изменению восприятия собственного ребенка в их глазах.
2. Вовлечение  родителей в учебно-воспитательный  процесс.

3. Гарантия права ребенка на семью и любовь родителей.

4. Родительское образование -  основа для  решения  проблем семьи, материнства и детства.

5. Родительское образование – основа профилактики социального сиротства и семейного неблагополучия.

6. Родительское образование  способствует формированию и корректировке родительской позиции.

7. Формируется целостный процесс развития личности  взрослого и ребенка.

Данная модель родительского образования  является динамичной.
                                                                                             Приложение 1

Технологическая  карта  урока семейной любви
              Урок  семейной  любви – это основная форма обучения родителей  и детей  умению  успешно выстраивать отношения в семейном кругу, грамотно и с любовью выполнять свои социальные роли, любить друг друга, себя и тех, кто рядом.

              Основная цель урока -  создание  «атмосферы для пробуждения души», организация диалога между умом и сердцем.

              Ожидаемый  результат урока – человек задумывается над тем, как он  живет, что  ценит,  что и кого любит, корректирует свою жизненную позицию.
Обязательные условия проведения  уроков семейной  любви
1. Группа обучающихся – 15-20 человек

2. Работа в кругу, глаза в глаза

3. Деление на микрогруппы по 3-4 человека

4. Наличие источника живой  энергии -  цветок, горящая  свеча, настольная лампа

5. Обсуждение  вопроса,  проблемы  начинаются  с младшего  возраста

6. Обучающийся имеет  право  пропустить  круг  общения  один раз

7. Каждый имеет  свою точку зрения и на создание  Мира, появление жизни на планере, и на любовь, на свободу, на счастье

8. Нет точек зрения правильных или неправильных: есть  просто  своя точка зрения, свое  мнение, свое решение, свое виденье

9. Обучающийся прописывает свое мнение, свою точку зрения, организуя тем самым свой  диалог  ума и  сердца

10.  Урок  ведется  строго по опорной схеме

Опорная схема урока
I. Потребность (осознанный интерес)           (цель       содержание          формы и методы        Результат (достигнутая  цель)) х Рефлексия («размышление над своим мышлением»)
П      (Ц      С       Ф/М        Р)х R
1. Тема. Название.
2. Аудитория  (для кого  урок)

      П 3. Подготовительная работа (задача – сформировать у данной  аудитории интерес  к теме  данного урока)

      Ц   4. Цель

      С        Ф/М 5. Ход урока (содержание  через и  методы-приемы)

      Р   6. Результат

      R  7. Рефлексия

Урок развивает рефлексивные способности человека – основу  его интеллигентности – если  содержание  выстроено по формуле:

Nc:Nдр
Приемы и методы уроков  семейной любви
· Блиц-опрос

· Экспресс-интервью

· Элементы ролевой игры

· Методика незаконченного предложения

· Анкета

· Наказ Самому Себе

· Кольцо (любви, желаний, умений, интересов и потребностей)

· Размышления наедине  с самим собой

· Прием полюсов (+, -)

· Письмо (к самому себе, друзьям, любимым, к незнакомым и т.д.)

· Портреты (словесные, психологические, изобразительные, зарисовки, штрихи к портрету)

· Рисунки

· Пиктограммы

· Вернисажи

· Слайды, репродукции, изобразительный ряд

· Гороскопы

· Тесты

· Конверт дружеских вопросов

· Игры

· Рассказы с ошибками (этикет)

· Анкеты

· Игрушки

· Сюрпризы

· Задачи

· Взаимоконсультации

· Составление правил 

· Заповеди

· Пауза для души

· Инструкция наоборот (как не надо делать подарки)

· Ситуации

· Сценки

· Мини-сочинения

· Мини-рассказы, зарисовки

Разработчик идеи и автор  методики Е.В. Бачева, учредитель  НОУ «Академия  родительского образования»

